"老农人"孕育新业态

"一枚蛋"在传统养殖业的转型和突破

老谢的"茸城蛋蛋乐园"(见右图)将要在9月重新向市民开放了,这个以鸡和蛋为主题的儿童科普体验农场,规模扩大后,学生的接待量可容纳500人。

一转眼,这位在沪上颇有名气的"鸡司令"自上世纪70年代 投身养鸡业,至今已40多年。在老谢看来,这份传统养殖业一直 是用来探索和突破的。

这座蛋蛋乐园,在松江泖港,颇有一派明清建筑的风格,与 儿童教育相关的主题,很受市民欢迎。占地90亩的"鸡场",曾是 鸡的"度假村"。今年,老谢对这里做了全新翻修。翻修的背后, 是老谢对传统养鸡业转型的理解,让一枚鸡蛋带动养殖与亲子 教育文化休闲的融合,这是老谢作出的尝试。

□记者 贾佳

"一枚蛋"中做好文章

老谢叫谢敏杰。今年70多岁的老谢,每天忙碌的时间仍然很规律,六点不到起床,一直忙到傍晚。蛋蛋乐园,是他在松江的种养殖基地之一,也是近两年在他的产业链上发展的新方向。从郭基地的外公路经过,"茸城蛋乐园"几个字看起来很显眼,总贴引起注意。这个暑期,蛋蛋乐园。近在加紧装修,从一次可容纳约西,以为有一个的科普观影教室,到与之规模相配套的农家土灶烧制区,和两个大型多功能餐厅、标准化公用厨房等,都能看得出老谢布设养鸡科普休闲教育产业的信心。

老谢把他在养鸡行业内积累起来的优势经验发掘出来了。在蛋蛋乐园的标志性展厅内,有与现代元素相融合的亲子乐园,咖啡吧式前台可接待茶饮、小食,展厅里讲述着"一颗蛋"旅程,还有老谢自己的故事。厅中"小巨蛋"成了标志性一景。从蛋蛋乐园展

厅一路到底,是开放式养殖区。 从通风、光照到喂养,温控、养殖 条件与饲养房内无异,只是现场 更易互动,养殖过程被推到了"台 前",鸡怎样觅食,蛋如何孵化,这 成了孩子们感兴趣的科普场所。

按照老谢的设想,蛋蛋乐园 开放后,有很多丰富的项目可以 增设,亲子课程,农家菜制作,鸡 或蛋主题的烧烤,垂钓休闲等。 在老谢看来,在现有条件下,发展 与一产养殖业相结合的科普体验 农场, 蛋蛋乐园有它的改建优 早在2007年,老谢收购了原 建的松江新五申宝鸡场。"当时, 这片地方还破破烂烂。"老谢用了 8个月时间,挖出了环鸡场河道, 按照自己的想法设计的道路、小 桥、廊亭等,至今仍是园中一景。 近两年,决定拿出基地近半数的 养鸡场改建蛋蛋乐园后,老谢调 整了养殖思路。缩减了市场的鸡 苗供应,每年保证8万羽种鸡养 殖,以供应市场上鸡和蛋的产量。

在市场抗风险中寻找创新

老谢对市场的判断是敏感的。他说,在上世纪70年代,较早





一批进入了长毛兔养殖业,就渐渐形成了这样的认识:"做任何事,必须跟着市场走。"也是这样的意识,让老谢在养鸡产业的发展上,总能找到创新的做法。

老谢培育出的特种绿壳蛋, 直到现在仍然是当家品种,市场 供给量有限,价格在普通蛋5倍以 上。30年多前,在一次全国家禽 育种会上,一位专家介绍的云南 乌鸡产的绿壳蛋,营养价值高,引 起了老谢的兴趣。回来后,他又 翻阅很多资料,推测这样绿壳蛋 的形成,可能是古代纯黑羽乌鸡 与野鸡自然杂交的结果,后经长 期培育,这一国内独有的珍稀鸡 种被保存了下来。有专家表示, 黑羽绿壳蛋鸡属国内外较少见的 特异性遗传基因群,选育时,有体 貌全黑、蛋壳绿、产蛋量多的特 也是从那时起,老谢去云南 山区辗转收集绿壳蛋,又经20多 年选育,使品种成为适应了上海 现代化养殖环境的稳定供给产 品。目前,绿壳蛋鸡年饲养量在 2.5万羽,产蛋率达80%。2009年, 老谢销售虫草鸡蛋和桃源鸡,2010 年,推出珍禽野味蛋。

近些年,禽流感的话题让养鸡业常常陷入市场风险,老谢的鸡产业也经历了从"冰点"到"春天"的几次反复。在老谢看来,这个过程反而检验了产业的抗压力。他说,养鸡业做加法,不做乘法。发展种鸡养殖,不断调整更新鸡群和品种,发展种蛋鸡,依托合作社哺坊优势,扩大种蛋鸡规模。老谢说,种鸡养殖的过程,学问更深,从饲养、防疫、疾病到产蛋率,每个环节都不能失误。

也是禽流感带来的低迷期,让老谢与家里人一起,较早一批探索了农产品的互联网转型。2014年,微信销售使用起步,老谢的鸡和蛋就通过微信订购,带动了销售量的上涨,还开设了淘子。店,并探索与社区对接,增强了产品区域黏合度。也是这年,老谢在韩国考察时,发现了烤蛋学场,发现了烤蛋产品,并以此为基础,开发了本土口味的卤蛋和酱蛋。

提升循环经济的附加值

位于松江车墩 250 亩的田田庄园,是老谢施展想法的新空间。2010年至今,老谢经上海农科院,从日本引入了3种水蜜桃品种,以及锦绣黄桃、大团蜜露桃等优质品种在园区规模化种植。园区恰在松南郊野公园的建设规划之内,临近黄浦江边的区域,发展农家乐和乡村休闲采摘,这片桃园的发展被很多人看好。

每天清晨不到六点起床,老 谢最先来到这里。除了饭点,老 谢就停不下打理这个园子。成群 的散养鸡,在桃树下能飞善跑,白 天在草间啄食,夜里,跳在树上睡 觉。桃林里,还有小黑猪、野鸭 (见左图)。河间可以垂钓小龙 虾,林里可以捡拾鸡蛋。老谢经 营的桃园,一年中大多数时候都 是热闹的。春赏桃花,满园缤纷, 夏天摘桃和葡萄,冬采草莓。老 谢种出的锦绣黄桃、春晓、大团蜜 露等,以及醉金香、巨玫瑰、夏黑、 玫瑰香等葡萄品种,均获得了中 国绿色食品A级认证。

老谢将产业链拓展到了养殖与种植结合的生态游。无论是种植,还是林下养殖,在种养结合的发展上,也有一套自己的方式。"鸡粪是个宝"。老谢一直把畜药的粪便处理,作为生态养殖的资源。老谢的合作社,从2008年开始就建造了鸡粪肥料厂,经008年开始就建造了鸡粪肥料厂,经过处理装袋,供家庭农场、果园、菜地使用有机肥。在老谢的果园,每棵树每年大约施100斤有机肥,不断改良土壤,使用物理性防虫和植物性农药。

"跟着市场走,要在'吃'和'玩'上下功夫。"老谢说,让市民吃得到正宗的乡村美食,在乡村休闲和教育中拓展出多层次的体验空间。近些年,桃花节、采摘节,引来了人气。2015年,田田庄园被市农委评为标准化桃园,2016年,上海太平洋禽蛋合作社被评为中国特色农庄。四季有花、四季有绿,四季有果,四季有客,是老谢对未来的期待和目标。采访中,老谢的手机响个不停,找他采购水果、鸡蛋和鸡、鸭的客户,似乎已经养成了习惯。

本栏目荣获"上海报社优秀品牌活动探索创新奖"

浦东宣桥镇枫丹白露居民区打造家门口服务特色品牌

"品缘"红娘巧牵红线 青年男女喜结良缘

□通讯员 潘国民 记者 忻才康

本报讯 浦东新区宣桥镇枫丹白露居民区努力打造家门口服务的特色品牌,用真心实意为民排难解忧的举措凝聚人心,把优质服务的人间真情送人广大居民的心坎,使家门口服务站成为凝聚居民群众、深化社会治理的助推器。该居民区家门口服务站推出的"红娘"志愿者项目,以甜蜜的事业温暖人心,最近被评为浦东新区"爱在家门口"优秀志愿者项目。

创建"品缘"红娘工作室

去年春上,枫丹白露居民区针 对社区里的部分青年,尤其是大龄 未婚青年在择偶方面需要有人帮一把的实际状况,组织一批乐于为青年人择偶提供服务的爱心人士,创建了"品缘"红娘工作室。从此,红娘们认真履行为婚姻嫁娶牵线搭桥的神圣使命,热情地为未婚青年择偶穿针引线,促成了一对对青年喜结良缘,令昔日为儿女婚事担忧的父母们心情舒畅眉开眼笑。枫丹白露居民区创建红娘工作室,拓展了家门口服务站的功能,通过落实"爱在家门口"志愿者项目,使未婚青年特别是大龄青年找到如意的伴侣,架起了与居民密切联系沟通的桥梁。

80多名青年喜结良缘

'品缘"红娘工作室的8个红娘 都是土生土长的南汇人,按常理, 其服务对象的区域范围一般都在 辖区内,最远也应该在本市。然 而,如今的"品缘"红娘工作室不仅 名扬宣桥、惠南、张江等地区,而且 已经辐射到外省市。究其原因,一 是红娘们具有奉献精神,热情地为 未婚青年牵线搭桥,以配对成功率 高,至今已促成80多名青年喜结良 缘;二是随着知名度的提升,许多 小区的居民会主动与"品缘"红娘 工作室联系,请红娘为自己在外工 作的儿女或亲戚朋友的孩子介绍 对象;三是枫丹白露居民区与沪上 10 支部队建立联系,使有在上海地 区择偶意向的外省籍兵哥哥参与其中,目前已有10位部队青年与恋人成功牵手。如河南籍的某空军部队三级士官小邓,他有退伍后准备留在上海工作和生活的愿望,经"品缘"红娘工作室红娘介绍,与本镇的小王见面后一见钟情,目前已经结婚生子。

"品缘"服务项目获拓展

据该居民区党总支书记赵海红介绍,"品缘"红娘工作室的创建,促进了社区志愿者队伍不断壮大,服务项目不断拓展。去年,有位居民抱着试试看的心情到居民区家门口服务站,说需要找一位英语辅导员,帮她女儿在中考前辅导

几节课。"有啊!就请小陆辅导吧!"听了那位居民的话,赵海红脱口而出。原来,与"品缘红娘工作室"红娘们接触的未婚青年,层次都比较高,大都具有一技之长,而且都乐意当志愿者。那个小陆就是一名资深的外语教师,她不仅脾气好,而且为人热情,乐于助人。当赵海红把情况告诉她后,她不仅按需辅导好,而且还不收分文。

"品缘"红娘工作室功能的发挥,有效地促进居民区干部与居民,以及居民与居民之间的交流与沟通,有利于弘扬社会主义核心价值观,深化社区治理,提升家门口服务站品质。